

“候鸟老人”结伴南飞过冬

本报记者 崔圣驰

天气愈渐寒冷，家住铁西区的张秋风夫妇不找冬衣，不交暖气费，却忙着准备单衣和常用药品，计划和几对老年夫妇一起结伴“迁徙”到海南三亚度寒冬，住到明年4月初天气暖和了再“北飞”。东北老人每年定期迁徙南方过寒冬，俗称“候鸟老人”，我市多年前就已出现这样的情况，而今年记者在调查中又发现了一个新现象：“候鸟老人”从个例发展成为团体行为，几位老人结伴租下当地的民房或别墅，既能相互照料又能聊天解闷。

时尚老人 每年冬天都“南下”

“我们已经三年没有穿棉衣了，过两天我们老两口就‘南下’了，那里暖和，空气好。”张女士告诉记者，每年一到10月底11月初，她和老伴就“迁徙”到三亚过冬，租上一个房间，一住就住到来年3月底4月初，有时春节孩子还会直接飞过去和他们一起过节。

在采访中记者了解到，张女士家中只有一个孩子，常年在外地工作，家里只有她和老伴。张女士笑着说：“反正在哪里都是我和老伴两个人，在四平虽然有暖气，但每年冬天刮风下雪

的时候就不敢出门，还经常感冒，腰腿疼，倒不如去南方舒服。”张女士告诉记者，在三亚，他们平时自己买菜做饭，闲暇时就到海边晒晒太阳、散散步，和当地人家学当地菜肴，唱唱歌，娱乐一下。

在她看来，海南的冬天十分舒适，除了穿着轻便，还有阳光、沙滩、海水以及吃不完的海鲜和水果。“我每年回来就和老年大学的朋友们说三亚过冬多惬意，这不今年鼓动了三对朋友夫妇，和我们一起去，过两天就出发了。”

休闲娱乐 闲暇时逛逛景点

董先生一行6人，都已经退休。在海南，他们每天的生活就是买买菜、做做饭，或者出门转转。记者联系他的时候，他刚

转，我们几个就在那打太极拳。”

据了解，董先生居住的小区，多是老年人，大家也很容易相处。除了聊天，老人们还会在一起打打牌、下下棋等。闲暇时，董先生一行人会坐公交车

到三亚市区，或去知名景点逛一逛。

“去年，四平这边冰天雪地，我们几个穿着裙子在三亚的海滩上玩，拍的照片发到微信群里，引来很多人羡慕。”董先生说。

“候鸟老人”南飞要注意什么？

寻找一个舒适过冬的避风港，许多老人却容易陷入误区，忽视了健康隐患。医生提醒，“候鸟老人”在旅居期间需特别关注健康问题，采取科学的管理方式。切忌擅自停药。在南飞之前，老人可先到医院进行全面的身体检查，并在医生的指导下携带必要的药品；避免过度劳累。有心脏病史的老年人在运动时注意做好防晒和补水，避免紫外线过敏和血管脱水等问题。此外，游泳时要注意出水后的保

暖措施，以免感冒引发其他疾病；警惕静脉血栓。中老年人在乘坐交通工具时，每坐一个小时就起身走动一下。出行期间，衣着及鞋袜要宽松舒适，保证腿都有充足的活动空间。同时，适当补充水分；注意饮食调养。老年人多有脾胃虚弱，运化无力等情况，应谨慎选择食物，避免贪凉喜冷和饮食习惯的突然改变。榴莲、芒果等热带水果虽美味，但对于脾胃湿热、口中黏腻的老人来说尽量少吃，以免滋生湿热。

/记者手记/

乡村旅游模式、酒店公寓模式、异地养老社区模式、旅居换住模式……这些不同的旅居养老形式，都为老年人提供了多元化的选择，为老年人打开了一扇旅居养老的大门。

旅居养老的兴起，不仅仅是社会经济发展的产物，更是老年人对高品质生活的追求与向往。

四平市退役军人艺术团慰问演出

榆树台镇第一中学2025年秋季军训闭营仪式
暨四平市退役军人艺术团慰问演出



近日，市退役军人志愿者协会组织人员为梨树县榆树台镇第一中学开展为期10天的军训，退役军人艺术团在军训闭营式上为学校师生献上一场慰问演出。

本报记者 刘莉 摄

社区花园中的城市“存量账”

街谈巷议

社区楼边院角的闲置角落，如何有效利用？建设社区花园，串联邻里温情，是北京市和上海市两地共同的探索方向。

北京市朝阳区华彩社区微花园建造之前，技术人员与居民一起现场考察，共同讨论设计方案。花园建成后，居民一起维护，社区环境得到了显著改善。

上海市徐汇区徐家汇街道有个“空中社区花园”，其设计灵感很多来自上海交通大学附属小学的孩子们。模仿积木搭出花箱、将徐家汇天际线融入花园设计……随着奇思妙想一落地，花园的人气也越来越大。

建社区花园，有哪些启示？从提供更优质的服务，到打造更宜居的环境，再到建设更完善的设施，各地城市都在探索内涵式发展的新路子。北京

市和上海市的社区花园建设中，能看到眼下城市发展一笔明白的“存量账”：相比于追求规模扩张，注重存量提质增效，通过盘活闲置资源，推动功能提升、空间优化，效益更高。

问题的关键还在于，如何让存量成为发展的增量，提升城市的质量？

挖掘存量，既要见物，更要见人、见生活。

城市之美，不仅体现在建筑的设计上，也彰显于烟火气、邻里情。四川省成都市西南街社区老年居民数量多，一直盼着有个休闲的地方喝茶、下棋、听戏。当地利用闲置地块规划建设邻里会客厅，修花廊、建茶苑、搭舞台，居民的期盼逐一变为现实。

每个城市民生需求、服务资源禀赋不同。做好存量挖掘工作，一方面要因地制宜，探索个性化、多元化运营方案，提升公共设施运营水平；另一方面也要深化改革，充分运用市场手段，促进有效市场和有为政府良性互动、紧密配合。惟其如此，城市存量资源才能持续转

化为群众的获得感。

挖掘存量，需要激发居民的“参与感”。

老旧小区改造怎么定方案？重庆市九龙坡区民主村社区内，一张桌子、几把椅子，党员干部、设计师与居民代表围坐一起，改造的蓝图就在一次次院坝会讨论中愈加清晰。

挖掘存量难度并不小，或因利益多样，众口难调；或因头绪繁多，缺少抓手；或因资源有限，力不能及。因此，做好存量挖掘工作，更应创新机制，鼓励共建共治共享，尽最大努力凝聚共识、统筹协调，增进民生福祉。

《中共中央国务院关于推动城市高质量发展的意见》提出：“激活城市存量资源潜力。”面向未来，树立“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念，改革创新、实干笃行，让存量资源释放活力，向存量资源挖掘效益，我们必能更好绘就“幸福之城”的美好画卷。

(新华社)

社区 那些事

情系特扶老人 关爱溢满温情

师大社区携手吉林师范大学博达学院开展敬老活动



本报讯(记者 张宪双)为弘扬中华民族敬老、爱老的优良传统，近日，铁西区英雄街道师大社区联合吉林师范大学博达学院数学学院共同开展“情系特扶老人，温暖重阳佳节”慰问活动。

在活动中，组织大学生志愿者走进辖区特扶老人家中，为老人们送上节日的温暖与祝福。

活动前期，师大社区工作人员提前摸排辖区特扶老人的生活情况与需求，带着牛奶和水果走进老人家中。活动当天，社区工作人员与博达学院的志愿者分成多个小组，逐一走访特扶老人家庭。每到一户，大家都主动与老人拉家常，关切询问老人的身体状况、饮食起居，耐心倾听老人的心声，叮嘱

老人注意秋冬季保暖和日常健康防护。同时，志愿者们还主动帮忙他们打扫房间、整理杂物，用实际行动为老人营造整洁舒适的生活环境。

“谢谢你们记挂着我，这水果吃在嘴里，甜在心里！”家住师大社区的栾爷爷脸上露出了欣慰的笑容。此次活动不仅为特扶老人送去了物质上的关怀，更给予了他们精神上的慰藉，让老人们在重阳节感受到浓浓的温情。

师大社区相关负责人表示，将继续加强与高校的联动合作，常态化开展敬老爱老活动，用心用情做好特殊群体关爱服务，让辖区老人切实感受到社区大家庭的温暖，助力构建和谐友爱的社区氛围。

中兴社区 开展敬老志愿服务活动

本报讯(记者 刘莉)10月29日，铁西区站前街道中兴社区组织“星火之光”志愿者到87岁老党员王尊文家开展“情暖重阳”敬老志愿服务活动，用实际行动为老人送去节日的关怀与温暖。

王尊文有46年党龄，在社区关工委工作岗位上默默奉献20余年，主动为社区建设建言献策，踏实肯干。如今老人年事已高，子女不在身边，家中日常清洁和整理成了难题。社区得知这一情况后，特意将老人列为重阳节志愿服务的重点对象，提前与老人沟通确定服务内容，确保活动能切实解决老人的实际需求。

活动当天，志愿者来到王尊文老人家，与老人亲切交流，并送上节日祝福。随后，志愿者们帮助老人整理房间，一组清扫客厅和卧室，擦拭地板缝隙的灰尘和窗户玻璃上的污渍；另一组整理厨房，大家仔细清

洗油烟机滤网，擦拭橱柜门板，还帮老人将杂乱的餐具、调料分类摆放整齐。还有几位志愿者陪着老人坐在沙发上聊天，倾听老人讲述过去的工作经历和社区的变迁故事，客厅里回荡着阵阵欢声笑语。看着窗明几净的屋子、摆放整齐的物品，王尊文老人眼中含泪不停道谢，说道：“党和社区一直记着我们这些老党员，我心里特别温暖。”

此外，志愿者们还特意为老人检查了家中的水电设施，提醒老人秋冬季节注意用火用电安全，并留下了联系电话，告诉老人有任何需求都可以随时联系。中兴社区相关负责人表示，将继续常态化开展敬老志愿服务，关注辖区老年人尤其是老党员、空巢老人的生活需求，让他们切实感受到社区大家庭的温暖，不断提升老年人的获得感和幸福感。

共赏金秋雅韵 弘扬敬老美德

西园社区举办重阳节文艺演出



本报讯(记者 王明纯 通讯员 王继鑫)为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德，丰富社区老年人的精神文化生活，10月29日，铁西区地直街道西园社区在社区养老服务大厅举办“我的节日·重阳”文艺演出。

演出汇集了舞蹈、歌曲、戏曲、魔术、情景剧、武术表演等多种艺术形式。既有经典老歌联唱唤起岁月记忆，也有活力四射的现代舞展现青春风采，更有传统

戏曲二人转表演展现独特的文化特色，传递了对老年人的敬意与祝福，增进邻里情谊，营造和谐美好的社区氛围。

此次活动不仅为社区老年居民带来了一场精彩的文化盛宴，更营造了尊老、敬老、爱老的浓厚氛围，增强了老人们的获得感与幸福感。西园社区相关负责人表示，将继续以文艺为媒，以温情为线，共同筑造一个充满爱与关怀的社区大家庭。